

2021年10月25日



中职周刊



NO.412(总第1296期)

国内统一连续出版物号CN31-0038

联系邮箱: xueshengdb2014@163.com

第46届世界技能大赛倒计时一周年

# 感受中国小匠技能魅力 外交官“走进世赛”



外交官们现场观摩世赛选手精湛技艺

记者 徐红清 照片由受访学校提供

10月12日下午,在第46届世界技能大赛(以下简称世赛)倒计时一周年之际,第46届世界技能大赛组委会在上海成功举办外交官“走进世赛”主题活动,来自近30个国家驻沪领事机构的近40位总领事及高级领事官员出席了活动。各领事官员前往上海南湖职业技术学院(上海市南湖职业学校)、上海市环境学校、上海市高级技工学校三个高技能人才培养基地,观摩了餐厅服务、工业控制、增材制造、机电一体化和水处理技术等世赛项目,与世界技能组织冠军基金亚洲代表陈亦凡和其他世赛选手、教练进行了交流观摩,亲身感受了技能的魅力和力量。

在上海市环境学校,外交官们参观了第46届世界技能大赛“水处理技术”项目上海选手培养基地,在学校世赛梯队选手的指导下,外交官们先后尝试了仿真盒测试以及单站、双站调试,充分了解了机电一体化设备的工作过程。尤其是在双站调试环节,外交官们利用纯气动模组,完成了手工香皂的包装工作,在感受机械带来的美妙体验的同时,也加深了对机电一体化技术的认识和对世界技能大赛的感受。

在上海市南湖职业学校,外交官们现场观摩了世赛选手的精湛技艺,包括咖啡服务、酒吧服务、休闲餐饮、宴会餐饮和精致餐饮服务等项目模块。他们对基地的运营以及进行咖啡服务、酒吧服务和精致餐饮服务的三位基地培养的世赛选手也留下了深刻的印象。

在制作“火焰菠萝”这道菜肴的过程中,火焰表演吸引了外交官们的目光。选手表示,“这是加了干邑白兰地的缘故,利用高温与酒精碰撞的一瞬间释放出绚烂的火焰。”选手邀请外

交官对这道甜点进行品尝,他们对多汁的口感与酸甜爽口的舌尖体验赞不绝口,而选手对菜肴中其他食材的介绍,让他们对菜肴有了更佳的了解与体验。

“严格的要求需要选手进行大量的练习。”上海南湖职业技术学院智慧商旅系部副主任、第46届世赛餐厅服务项目国家队专家组成员孟伟介绍,“单去皮这一项,选手至少就要练习几百个橙子,薄了厚了都是没练到家。”

看似简单的水果拼盘,选手需要在给定的六种水果中选出四种,对完整水果进行细致的处理,去皮、去筋膜、切块,然后再进行颜色和高低等搭配。这项赛事对卫生的要求极高,处理水果期间,全程需要用刀叉等工具完成,不能用手接触,而且还不够浪费食材。比如橙子的处理,首先要去除果皮,然后用刀子将橙瓣从白色的筋膜中完整地取出来。整个过程还要保证观赏性,做到既卫生又优雅。

世界技能博物馆里陈列着一套餐具,曾陪伴陈亦凡整整一年半时间,是她在日常训练中每天使用的。当年,还是20岁的上海姑娘陈亦凡第一次参加第44届世赛餐厅服务项目,就实现了中国选手在该项目上“零的突破”。

“学会一门技能,人生处处充满可能性。”作为上海第46届世赛梦想大使,陈亦凡用自己的故事演绎了人生的精彩。2019年,她入选世赛青年冠军联络小组,成为该联络小组的亚洲代表。2020年,她又受邀担任上海第46届世赛梦想大使。2021年担任全国乡村振兴职业技能大赛餐厅服务项目裁判长。作为“梦想大使”,她想让更多人了解世赛、参与世赛,也希望以自己的经历鼓舞更多人走上技能成才之路,让更多人明白:一技傍身,人生处处充满可能!

## 第二期“匠心学堂”来了

本报讯 上海工匠学院举办得如火如荼的“匠心学堂”终于在10月16日迎来了第二期,各行各业怀揣梦想的学习者又齐聚上海开放大学。据了解,第二期将有450余名学员汇聚在云端,借助直播渠道观看专家们的精彩讲课,每次还有50名学员可以根据自身的工作与兴趣报名相应的课程,来到线下学习,与专家面对面交流。

随着首期“匠心学堂”的成功举办,许多学员一直关心着第二期匠心学堂的开课情况,学校被学员们的学习热情和对知识的渴望精神而感动,经多方协调,在疫情防控的要求下,决定采取线上线下相结合的教学方式,坚持把“匠心学堂”办下去。

据悉,本次16堂课的授课老师有中国科学院院士褚君浩,有同济大学教授张浩,有全国优秀共产党员葛文耀,有中国当代教育名家冯恩洪,有全国优秀企业家张敏,有国家科技进步奖获得者王军、何光华、王曙群,还有大国工匠胡双钱,上海工匠谢邦鹏、张华等。学员们在获得新工业革命、智能制造、5G技术、岗位创新等知识的同时,还可以感受大师风采、亲身体会劳模精神、劳动精神、工匠精神。

“匠心学堂”的第一课由改革先锋、上海工匠学院包起帆院长结合建党100周年,为学员们讲授“上海工匠要为党旗争光添彩”。全国劳模、全国优秀企业家、上工申贝(集团)有限公司董事长兼总裁张敏也在开班第一天为学员授课,讲述国有老品牌如何通过新思维重获新生,走好品牌建设之路。

### 精彩导读

技能筑梦 手摘星辰

》》4版

诗词话霜降 最美在深秋

》》8版